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Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt III ‘ Dresden.
Folie: 2



1. Rechtliche Grundlagen zur
Umsetzung eRechnung

Richtlinie 2014/55/EU des Europaischen Parlaments und des Rates vom
16. April 2014 Uber die elektronische Rechnungsstellung bei

offentlichen Auftragen
nur fur Vergaben Gber Schwellenwert zur EU-weiten
Ausschreibung (vgl. Art. 1) > 209.000 €
Verpflichtung, e-Rechnungen zu empfangen und elektronisch zu
verarbeiten
Angedacht ist generelle Pflicht zum Empfang und zur
elektronischen Verarbeitung von eRechnungen auch unter
Schwellenwert

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt || Dresden
der Stadt Dresden Dresden
Folie: 3



1. Rechtliche Grundlagen zur

Umsetzung eRechnung
Richtlinie 2014/55/EU Art. 11

It. Art. 11 Abs. 1 Umsetzung fir offentliche Auftraggeber (= Staat, zentr.
Regierungsbehorden... It. Art. 2 Richtlinie 2014/24/EU) ab

- 27.11.2018

Spatestens aber 18 Monate nach Veroffentlichung des Datenmodells (Art. 11
Abs. 2 S. 1) =2 geplant flir 27.05.2017 ist also auch spatestens der

- 27.11.2018

fir subzentrale 6ffentliche Auftraggeber (= Kommunen) - spatestens 30 Monate
nach Veroffentlichung Datenmodell (Art. 11 Abs. 2 S. 2) also

- spatestens 27.11.2019

Achtung: |angere Frist nach Art. 11 Abs. 2 abhangig von nationaler
Gesetzgebung -2 tatsachliche Umsetzungsfristen verfolgen

der Stadt Dresden Dresden DL6eq6

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt III ‘ Dresden.
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1. Rechtliche Grundlagen zur
Umsetzung eRechnung

§ 14 Umsatzsteuergesetz (UStG) - Ausstellung von Rechnungen

§ 6 SachsKomKBVO - Automatisierte Verfahren, § 34 SachsKomKBVO
- Aufbewahrung der Eroffnungsbilanz, Jahresabschlisse, Blicher, Belege
und des Inventars

Grundsatze zur ordnungsmaligen Fuhrung und Aufbewahrung von
Blchern, Aufzeichnungen und Unterlagen in elektronischer Form sowie

zum Datenzugriff (GoBD) gemaR BMF-Schreiben vom 14.11.2014, Az.: IV A4 =S
0316/13/10003

(Hinweis: Eine elektronische Rechnung muss medienbruchfrei bearbeitet werden.
D.h., dass eine elektronische Rechnung (z.B. PDF-Format) in dieser elektronischen
Form bearbeitet und archiviert werden muss.)

der Stadt Dresden Dresden DL6eq6

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt II ‘ Dresden.
Folie: 5



2. Das Projekt eRechnung in der LHD
2008: Prozessanalyse im Rahmen der Doppik-Einfihrung

LHD bereits 2008 im Rahmen der Doppik-Einfihrung mit Analyse der
Finanzprozesse begonnen
Grundprobleme bei Rechnungsbearbeitung waren bekannt

hoher Aufwand beim Erfassen von Rechnungsdaten

lange Belegdurchlaufzeiten

keine Kontrolle des Bearbeitungsfortschritts

Anfragen von Geschaftspartnern zu ausstehenden Zahlungen kann
Stadtkasse selten beantworten
Aber Fragen zu konkreten Prozess, Bearbeitungs-, Liege- und
Wegzeiten, Beteiligten und Mengen waren zu klaren

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt || Dresden.
der Stadt Dresden Dresden a
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2. Das Projekt eRechnung in der LHD

2008: Prozessanalyse im Rahmen der Doppik-Einfihrung

Wirtschaftlichkeitsbetrachtung erarbeitet

Belegmengen aus SAP-System fur 1 Haushaltsjahr ausgelesen
(Annahme 1 AO-Beleg = 1 Rechnung)

Schulverwaltungsamt als Referenzamt zur Ermittlung der Prozesse
und Durchlauf- / Bearbeitungszeiten

Per Interview erhoben
Eingangsstellen und Durchlauf/Weg der Rechnung
Beteiligte Personen und Systeme
Tatigkeiten der Bearbeiter
Reine Bearbeitungszeit in Minuten
Sonstige Dauern (Post- und Transporte, Liegezeiten etc.) in Tagen

der Stadt Dresden Dresden DL6eq6

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt II ‘ Dresden.
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2. Das Projekt eRechnung in der LHD

2008: Prozessanalyse im Rahmen der Doppik-Einfihrung
Folgendes festgestellt:

Mehrere Ist-Prozesse ermittelt (Rechnungsarten unterschiedlich
behandelt, BauRechnung nimmt anderen Weg als Versorgungs-,
Honorar- oder Materialrechnung)

Skonto nur sehr selten gezogen
Nur teilweise Rechnungseingangsbtcher gefihrt (Aufwand!)

ca. 54.000 Stunden Arbeitszeit / Jahr zur Bearbeitung von
Rechnungen

ca. 400-500 Rechnungen / Tag =2 ca. 130.000 / Jahr

- Optimierungsbedarf mit erheblichem Einsparungspotenzial

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt II Dresden.
der Stadt Dresden Dresden DLeeqeu
Folie: 8



2. Das Projekt eRechnung in der LHD

Ziele
Uberblick Gber die im Amt und in der LHD eingegangenen Rechnungen

Uberblick Gber Bearbeitungsfortschritt je Vorgang
Erfassungsaufwand reduzieren / minimieren
Belegdurchlaufzeiten deutlich verklrzen
Einhaltung von Zahlungszielen und Skontofristen
Belegdurchlauf vereinheitlichen

Uberblick Gber Verbindlichkeiten und Falligkeiten
Erleichterte Liquiditatsplanung fir Stadtkasse

Reduzierung der am Rechnungsbearbeitungsprozess beteiligten
Personen

der Stadt Dresden Dresden DL6eq6

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt III ‘ Dresden.
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2. Das Projekt eRechnung in der LHD
2009: Pilotprojekt

Entscheidung der damaligen Oberbirgermeisterin zur stadtweiten
EinfGhrung eines elektronischen Rechnungsworkflows

Bildung einer Projektgruppe ,,eRechnung” und Festlegung der Pilotamter
Kammerei

Stadtkasse
Liegenschaftsverwaltung
Hochbau (mit teilweise Schulverwaltung und Stadtplanung)

Kulturamt und diverse nachgeordnete Einrichtungen
Eigenbetrieb IT

Rechnungsprifungsamt
Abteilung Organisation

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt || Dresden.
der Stadt Dresden Dresden a
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2. Das Projekt eRechnung in der LHD
2009: Aufgaben Projektgruppe

Beleg- und Prozessanalyse mit Pilotamtern

Modellierung Soll-Prozesse

Vorbereitung Migration Bau-Workflow

Erarbeitung Leistungsbeschreibung fur Ausschreibung
DurchfUhrung der Vergabe (Bewertung und Zuschlagserteilung)
Abstimmung und Abnahme Konzeption

Systemtests mit anschlieSender produktiver Pilotphase

Systemabnahme und Freigabe fir Rollout

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt II Dresden
der Stadt Dresden Dresden [DL62q6
Folie: 11



2. Das Projekt eRechnung in der LHD

2009/2010: Ausschreibungsverfahren/ Vergabe/ Konzeption

11/2009 —Teilnahmewettbewerb (EU) = 25 Firmen wollten teilnehmen,
alle 25 Firmen anhand von Kriterien durch Projektgruppe bewertet

Entscheidung 01/2010 = 6 Firmen durften teilnehmen und Angebote
abgeben

Wettbewerblicher Dialog mit 3 Firmen in Form von Bietergesprachen
Vergabeentscheidung 06/2010

Konzeptionsphase und Umsetzung mit Produktivsetzung zum 01.01.2011

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt || Dresden
der Stadt Dresden Dresden
Folie: 12



2. Das Projekt eRechnung in der LHD

2011-2013: Konzeption / Produktivstart:

01.01.2011 Doppik-Umstellung mit Produktivsetzung des kameral
schon im SAP produktiv laufenden Workflow flr Baurechnungen

Fehlerkorrekturen = dann Projektstillstand fir ca. 1 % Jahr
Ab 06/2012 - Neukonzeption, Umsetzung und Tests
10/2013 Abschlusstests mit Anwendern der Pilotamter
11/2013 Produktivstart der Pilotamter

Pilotphase von ca. 6 Monaten geplant

der Stadt Dresden Dresden DL6eq6

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt III ‘ Dresden.
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2. Das Projekt eRechnung in der LHD

2014: Pilotphase und Beginn stadtweites Rollout

Intensive Pilotphase mit

ca. 400 WF-Teilnehmern und
ca. 10.000 Rechnungen

Ab Produktivstart intensiver Austausch mit Nutzern und Korrektur akuter
Fehler

Nach 3 Monaten grofSe Zwischen-Auswertung und Feststellung von
Korrektur-/Anpassungsbedarf = Beauftragung, Entwicklung, Test...

Umsetzung der erforderlichen Korrekturen, Auswertung und Abschluss
der Pilotphase nach 6 Monaten

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen

Landeshauptstadt || Dresden
der Stadt Dresden Dresden
Folie: 14



2. Das Projekt eRechnung in der LHD

2014 — 2015: stadtweiter Rollout

Rollout in 3 Stufen nach Geschaftsbereichen amterweise Uber 1 % Jahre

je Rolloutstufe ca. 5 Monate bis Produktivstart

Beleg- und Prozessanalyse in jedem Amt

Testphase (mit Vorab-Schulung der Test-User)
Anwenderschulung

Geschaftspartnerinformation zu neuer Rechnungsadresse
Produktivstartunterstitzung

Letzte Ausbaustufe Ende 2015 erreicht mit

mehr als 30 Organisationseinheiten (inkl. Kultureinrichtungen, ohne
Schulen)

ca. 1.600 Nutzer

ca. 130.000 — 150.000 Rechnungen pro Jahr

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt II Dresden.
der Stadt Dresden Dresden DLeeqeu
Folie: 15



3. Der elektronische Rechnungsworkflow

Rahmen fur Ausschreibung (grob)

Fihrendes Buchhaltungssystem = SAP PSCD Kommunalmaster Doppik
Dezentrale Bewirtschaftung in den Amtern

Uber 1.500 sachliche Prufer und Anordnungsbefugte = Web-
Anwendung oder ahnliches aulderhalb SAP

— Deshalb Ausschreibung zum Teilnahmewettbewerb und
Vergabeverfahren des wettbewerblichen Dialoges gewahlt

der Stadt Dresden Dresden

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt l" Dresden.
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3. Der elektronische Rechnungsworkflow

Modularer Aufbau:

Monitor - elektronisches Rechnungseingangsbuch S
fur Stadtkasse und SB Haushalt >
Center - Buchungsmodul fir Stadtkasse A
ACC - Workflowanwendung zur
Rechnungsbearbeitung P

L

Web-Portal > Workflowanwendung zur Rechnungsbearbeitung
far Nicht-SAP-Nutzer

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt || Dresden.
der Stadt Dresden Dresden a
Folie: 17



3. Der elektronische Rechnungsworkflow

Nur einige Anwendergruppen greifen auf den Workflow Gber SAP zu:
SB Haushalt,
SB Anlagenbuchhaltung,
SB Einkauf (SAP-MM)
Projektleiter Hochbauamt (Bau-Workflow)
einzelne Feststellungs- und Anordnungsbefugte.

Der Grofsteil der Nutzer erhalt Zugang zum Workflow Uber das Web-Portal:

Feststellungsbefugte fur sachliche Richtigkeit,
Anordnungsbefugte.

der Stadt Dresden Dresden DL6eq6

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt III ‘ Dresden.
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3. Der elektronische Rechnungsworkflow

Bisheriger Prozess mit Papierrechnungen

Posteingang dezentral

in Sekretariaten \
AR AN ;\-_‘sm\\\' V%
SB Haushalt erstellt Anordnung und sammelt Unterschriften

39 - sachliche Prifung s

. =2 ggf. Anlagenbuchhaltung

7S —> rechnerische Prifung =2 @ zuriick an Haushalt
8 &
. =2 Anordnungsbefugte unterschreiben 4 /

S
Qe

> 65
!
; ﬁ‘ |

)(

;‘A
e
£

ol

“C

(
%«g‘ =

39 — zur Stadtkasse

D 3B &

& L
L
el

Stadtkasse — letzte formale Prufung, Buchung und Zahlung

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt II Dresden.
der Stadt Dresden Dresden Dreeqen:
Folie: 19



3. Der elektronische Rechnungsworkflow

digitalisieren der Rechnungen

Scannen / Mail-Import
und archivieren

Auslesen mittels OCR

Validieren der ausgelesenen Daten und @7
Ubergabe nach SAP fir Fachamt

zur Berechtigungs- und Workflow-Steuerung wichtig sind

- Amtsnummer, = Bestellnummer, = Baukennzeichen

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt II Dresden.
der Stadt Dresden Dresden Dreeqgeu
Folie: 20



3. Der elektronische Rechnungsworkflow

automatischer Workflow-Start (Start-Kriterien)

—eindeutig erkennbare = Ausgelesene Bestellnummer | Alle anderen Rechnungen
Baurechnung = auf Rechnung (45xxxxxxxx) (auch Baurechnungen fur
Baukennzeichen setzen andere Amter - aulSer
(Kollegen entsprechend Hochbauamt)

eingewiesen)
—>Adressat Hochbauamt - Adressat Amt XY - Adressat Amt XY

v N v

Automatischer WEF-Start an Automatischer WEF-Start an Automatischer WF-Start an
Haushaltbearbeiter Amt 65 Einkdufer des jeweiligen Amtes | Haushaltbearbeiter des

jeweiligen Amtes

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen

Landeshauptstadt II Dresden
der Stadt Dresden Dresden [DL62q6
Folie: 21



3. Der elektronische Rechnungsworkflow
FI-Workflow

Validieren

REB & WF-Start

Erfassung / Korrektur (SB HH)

rechn. & buchhalterisch richtig (SB HH)

eMall
Stadtkasse:
Zentrales Scannen
Rechnungspostfach
Fachamt:
Stadtkasse: Buchen

Zahlen

Archivieren

RechnungsEingangsBuch fiir alle SAP-WF-Nutzer
(RG-Controlling & Auswertungen)

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen

der Stadt Dresden
Folie: 22
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3. Der elektronische Rechnungsworkflow

Bau-Workflow (nur Hochbauamt)

Stadtkasse:

Scannen

Archivieren

Validieren mit
BauKennz.

Zentrales Rechnungspostfach

Bauausf. Amt 65:

Zahlamt

(Bauherrenamt - BHA):

Stadtkasse:

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen

der Stadt Dresden
Folie: 23

REB & WF-Start

Hochbauamt

Erfassung/Korr. (SB HH)

R
W8St sachl. richtig (PL
33“?\3 g (PL)
Bap i
QULelstungs

sachlich u. rechnerisch richtig (PL)

rechner. richtig (HOAI)

'Bauherrenamt

Ubergabe BHA

buchhalterisch richtig (SB HH)

Anordnen (WF-Ende)

Zahlen

Buchen

Nachscannen

Archivieren

RechnungsEingangsBuch fiir alle SAP-WF-Nutzer
(RG-Controlling & Auswertungen)

DLGZ({GU'

Dresden

Landeshauptstadt II ‘ Dresden.




3. Der elektronische Rechnungsworkflow
MM-Workflow

Stadtkasse: eMail

AOHanE: } Archivieren | Validieren REB & WF-Start
Zentrales Scannen

Rechnungspostfach mit 45er BestellNr

Folie: 24

Sachlich und rechnerisch richtig (SB Einkauf)
Fachamt:
buchhalterisch richtig (SB HH) Anordnen (WF-Ende)
Buchen Zahlen Archivieren
Stadtkasse: RechnungsEingangsBuch fiir alle SAP-WF-Nutzer
(RG-Controllung & Auswertungen)
Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt II ‘ Dresden.
der Stadt Dresden Dresden [Leeqgeu”



3. Der elektronische Rechnungsworkflow

Das elektronische Rechnungseingangsbuch

en SE Fitter laden EFirterinhart lGschen

hbegriff
< Rechnung < Weitere Daten < Mahnung < Historie < Status < Klammer < Auswertung < Rollen <» Baurechnungen b=

Y N E R Y = [ = max. 500 Zeien .|

|@@ Objekt anzeigen || Details ||81 Bearbeiter auswahlen |ﬁ§| Wiedervorlage ||‘?‘39‘nﬁ.’urkﬂn'.'~r|:|mtuknlle ||(ﬁ0riginal | Legende ||{ﬂ Meuer Kreditor ||@Amt dndern

Es wurden 500 Zeilen selektiert

T Hist | Amtt Zah_ | Bau_ Belegnurmmer (PP R+ | PW | WF * S| Za MA AA Ko RO RG_  Anldat. Fallig am Rg.Betrag ® Brutto W3ah_ | Referenz Geschaftspartner-Name
16793 65 27 X 1000016700 @ @ @ ‘@ % KR 13.03.2014 05.04.2014 53,35 53,55 EUR 1123293 SDV Vergabe GmbH
16792 635 27 X 1000016699 @ @ @ %] = KR 13.03.2014 05.04.2014 29,75 20,75 EUR 1123296 Sdchsisches Druck- und V.
16791 65 40 X 1000016698 @ @ @ = =) KR 13.03.2014 17.03.2014 15.897,47 15.897, EUR  023/01677-_ Klaus-Jirgen Jentzsch
16790 65 40 X 1000016697 @ @ @ ‘@ =) KR 13.03.2014 20.03.2014 005,41 99541 EUR  01-291-2013 Dirk GroBrmann

16789 65 40 X 1000016696 @ @ @ ‘@ =) KR 13.03.2014 19.03.2014 79.550,16 79.550,  EUR 8140013 TSM Bau GmbH

16788 2721 200000517839 @ @ ] ] KR 12.03.2014 23.03.2014 588,46 588,46 EUR 65 Christian Witzke

16787 41022 1000016693 @ @ @ 2H % & KR 12.03.2014 24.03.2014 1.622,93 1.622,93 EUR 4 Karl Hoffrmann

16786 2724 200000517858 @ @ oD @ & KR 12.03.2014 31.03.2014 133,82 133,83 EUR R14/300133 HBS Hausmeister & Baus
16785 27 1000016691 @ @ @ ‘@ =) & KR 12.03.2014 17.03.2014 38,75 38,75 EUR 10125068 Stadtreinigung Dresden
16784 41021 1000016690 @ @ @ ‘@ =) KR 12.03.2014 16.01.2014 201,85 201,85 EUR 8002475

16783 2722 200000517527 @ @ oD @ (] KR 12.03.2014 17.03.2014 19,04 19,04 EUR 10125128 Stadtreinigung Dresden
16782 4103 1000016688 @ Wy @& @ @ KR  12.03.2014 17.03.2014 g,52 9,52 EUR 10125137  Stadtreinigung Dresden
16781 2721 200000517886 @ @ o @ KR 12.03.2014 28.03.2014 48,27 48,27 EUR  GB4000044  Stadtentwdsserung Dres
16780 2735 1000016686 @ @ @ ‘@ = KR 12.03.2014 20.04.2014 201,51 201,51 EUR 913340901 VS boco Deutschland
16779 2735 1000016685 @ @ @ ‘@ =) KR 12.03.2014 20.04.2014 55,60 55,60 EUR 913341005 CWS boco Deutschland
16778 2745 6014001947 @ @ oD @ E @ (] & @ RN 12.03.2014 21.03.2014 1.029,61 1.009,93 EUR 518517 Vermeer Deutschland G
16777 2702 1000016683 @ @ @ @ &\ KR 12.03.2014 10.04.2014 85,68 85,68 EUR 814015719  Stanley Security Deutschl
16776 2735 200000518073 @ @ @ @ KR  12.03.2014 24.03.2014 24,99 24,99 EUR VR251-0243  Kihl Entsorgung & Regyc_
16775 2735 200000518299 @ @ o o #H @ KR 12.03.2014 20.03.2014 273,94 262,46 EUR 2502 vackler Service Group G,

der Stadt Dresden Dresden [reeqgeu

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt III ‘ Dresden
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3. Der elektronische Rechnungsworkflow
Rechnungsbearbeltung im SAP

% 5 @Original a7

|@Original ‘|

auf Seitenhahe ‘| | OCR |4

(]

R &S

wuw asbestsanieruag k

| Fortlaufend ‘| |

Riickbau und Altlastensanierui
Pirna
Zugelussener Fachbetrieb fir Asbestsani

Hugo-Kisttnes-Stralle 6
01796 Pima
e-Mail: RS Ashest Sanierung @1,

Landeshaupisiadt Dresden

2724
PF 110153
01330 Dresden
\ r.
Rechn.-Datum:
fullig am:

BV: Ashestrilckbau Garagen Grundstrale in Dresden

Sehr geehrte Damen und Herren,

auf Grund unseres Angebotes, Threr Auftragserteilung sowic der am 10. Mérz 2014
erbrachten Leistung berechnen wir Thoen:

Menge HE Preis Bet:

€ €

01 Demontage, suftiehmen und verpacken von ca. 45 m? asbesthaltiger Platten

1,000 psch 310,00 € in
Entsorgung auf Nachweis
02 Asbestzemenmt AVV 170 605% 0,500 t 120,00 € ol
03 Container 1,000 Stek BO00 € &
Gesamitleistung netto 45
+15% MwSt, B!
Rechnungshetrag 53
Wir bitten um Uberweisung des Rechnungsbetrages auf unser Konto

bei der HypoVersinshank.
TBANDE B4 850 200 86 1930125616
BIC: HYVEDEMM456

Bitte vermerken Sie auf dem Einzahlungsbeleg die Rechnungs-Nummer.

Anlage
- Entsorgungsnachweis

wfshrer Peier
Uwe
T

S

Elektronischer Rechnungsworkflow

der Stadt Dresden
Folie: 26

& Ablehnen

|Rechnung 1000016922 dndern

{F‘ Brief

+ @ Historien-ID: 17015
@ Pos. 10: Nettofiligkeit nicht gefillt.
* & Pos. 10: Ab 300 EUR wird eine Mittelvormerkung mit Position bendtigt.

TP weiterleiten

Langtext anzeigen
Langtext anzeigen
Langtext anzeigen

< EdkKopfdaten | = zusitziche Angaben & weitere Daten [E steuerdaten (] Geschaftspartner [=]
Nettowert 535,50 EUR

Buchungskreis 1000

RG Belegart KR Rechnung Betrag 535,50 =4

Belegdatum 14.03.2014 Referenz 1214813

Eingangsdatum 17.03.2014 Belegkopftext Orig. RgB: 535,50

Buchungsdatum 17.03.2014 Vorgangstyp -

Buchungsper. 3 |ganr [z014 ext. Datei [hie 2]

.|[E Loschen |I[& alle postionen || [E¥ zusammenf. |[ER verdichten |[FB1 spitt-pos. |.

([H)2 (8L | [EE 1 neue pos.

Legende | Anderungsbelege | |ﬂVertmg (PSP-Elerment) dndern |@Amt andern |

Pos. * | GsBe GPartner BVID Vertrag Wert |E Betrag | Wahrung | Mittelvormerkung Pos  Nettofilligkeit T
10 O 1100264615 0,00 535,50 EUR
535,50 EUR

Landeshauptstadt
Dresden

Dresden.
DLceqen’

Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen

I



3. Der elektronische Rechnungsworkflow
Rechnungsbearbeitung im SAP

Notizen
. | Workflow
ﬁ? b @Driginal ;@"Erﬁssung abgeschlossen i
| = Notiz . [%]
[ Neuw...

M Center Objekt 1000010349

8 28.08.2013 15:07:08 Manjana Scholz (20-SCHOLZM)
Kontierung

Bitte Rechnungsbetrag auf Projekte aufteien und PSP
eingeben.

Danke!

der Stadt Dresden
Folie: 27

+

Ruckfragen

| @) Ruckfragen 4| K|
| 5| Alle Riickfragen

—___~ TF Bitte fiir die korrekte Lieferung sachlich mitzeich
12 | . Von: Manjana Scholz (20-SCHOLZM)
@ - An: Anett Bretschneider (17-BRETAN)

= |
O |

o
L |

"

i b i b

Riickfrage von Manjana Scholz (20-
SCHOLZM)

am 28.08.2013 um 15:15:11:

Bitte fiir die korrekte Lieferung sachlich
mitzeichnen.

Danke!

Dresden preeqer

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt II ‘ Dresden.



3. Der elektronische Rechnungsworkflow

Rechnungsbearbeitung - Unterschriften im Workflow

Alle vom Haushaltsrecht geforderten manuellen Unterschriften im
Prozess der Erstellung einer Kassenauszahlungsanordnung kénnen in
der LHD nach Anpassung der DO Zahlungsabwicklung durch die
einfache elektronische Signatur ersetzt werden:

Feststellung der sachlichen und &7 sachlich richtig

rechnerischen Richtigkeit & Rechnerisch richtig

Feststellung der buchhalterischen Richtigkeit = o
‘ Buchhalterisch richtig

sowie

der Anordnung der Rechnung zur Zahlung & Anordnen

4-Augenprinzip wird vom System verprobt

der Stadt Dresden Dresden DL6eq6

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt II ‘ Dresden.
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3. Der elektronische Rechnungsworkflow
Rechnungsbearbeitung im SAP

SAP-Workflow-Protokoll = einfache elektronische Signatur:

= Workflows

7 erweitert |
Datum Uhrzeit | St | Nachricht Bea | Bearbeiter

[IIIE.EIB.E__, |§J|1 08:45:00 & Erfassung abgeschlossen durch Ilona Rudolph (23-RUDOLPHI) [& Tlona Rudolph (23-RUDOLPHI)
07.03.2014 06:31:12 K Weitergeleitet an Martina Eckhardt (ECKARDTM) durch Gunter Holzmann (HOLZMANN) Gunter Holzmann (HOLZMAMNN)
07.03.2014 07:31:06 & Sachlich richtig durch Martina Eckhardt (ECKARDTM) ¢l Marting Eckhardt (ECKARDTM)
07.03.2014 09:31:06 &F Rechnerisch richtig durch Tona Rudolph (23-RUDOLPHI) [& Tona Rudolph (23-RUDOLPHI)
07.03.2014 09:32:07 & Buchhalterisch richtig durch Tlona Rudolph {23-RUDOLPHI) I__{} Ilona Rudalph (23-RUDOLPHI)
07.03.2014 09:42:11 %» Zuriick zu Buchhalterisch durch Frank Fischer (23-FISCHERF) [& Frank Fischer (23-FISCHERF)
07.03.2014 09:47:13 & Buchhalterisch richtig durch Tlona Rudolph {23-RUDOLPHI) I__ﬂ- Ilona Rudalph (23-RUDDLPHI)
07.03.2014 12:24:33 & Angeordnet durch Kathleen Klaus (23-KLAUSK) l__{} Kathleen Klaus (23-KLAUSK)

der Stadt Dresden Dresden Dreeqen

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt II ‘ Dresden.
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3. Elektronischer Rechnungsworkflow

Rechnungsbearbeitung im SAP

In der LHD wird die einfache elektronische Signatur auch auf dem

Anordnungs-Formular sichtbar gemacht.

zachlich richtig

rechinerisch richtig

angeordnet durch

Torsten  Kneffel |Ite  Ritschel jlathleen Klaus

KNEFFEL) 23-RITSCHE) 23-KLAUSK)

20.03.2014 P0.03.2014 20.03.2014
Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt II Dresden
der Stadt Dresden Dresden Plasttic

Folie: 30



3. Elektronischer Rechnungsworkflow

Rechnungsbearbeitung im Web-Portal

Freigabe Portal

Benutzername

Kennwort
m Anmealdan

m Kennwort anfordern

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt
der Stadt Dresden Dresden
Folie: 31
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3. Elektronischer Rechnungsworkflow

Rechnungseingangsbuch im Web-Portal

Vorgangsiibersicht
Angemeldet al ‘
7 i i -+
Kennwort &ndern in5 Extras
< Volltextsuche @ Filterauswahl | Offene Rechnungen [=] < weitere suchfelder & Vertreteroptionen  Max. Trefferzahl 150 Suchen | | Zuricksetzen

Offene Rechnungen (1 - 12 von 13)

£ Aktualisieren |

Amt | Hist.-ID | * Anhang | Protokoll | Workflow | Schritt | Aufgabe | * | Skonto | Zahlung | Mahnung | RU | Bel.Datum ™ | Referenz * | Original-RG-Betrag | AD-Betrag ™
27432 | 22856 i A Sachliche Prifung (FI) 10.10.2014 11857 952,95 950,00
2743 | ze844 ] o H Sachliche Pritfung (FI) 09.10.2014 11857 769,02 769,03
2743 | 28842 ] [ H Sachliche Prafung (FI) 6% 09.10.2014 2014-05341 527,38 527,98
27 |=28838 | ﬁ o H Sachliche Prifung (FI) Y 06.10.2014 116475245 500,12 300,12
2722 | ze832 = =) B Anerdnung (FI) 10.10.2014 T BELEGART MA 124,35 200,00
2723 | 28831 ] = ) Anordnung (FI) 10.10.2014 8402619 544,07 256,00
2744 | 28827 ] 03| Anardnung (FI) 10.10.2014 T BVID AUF AD 1.182,17 1,11
2744 | 28826 ] - 3 Anordnung (FI) 10.10.2014 T PL 26 DAUERAO | 155,49 50,00
2735 | zes22 [ = ] H Sachliche Prifung (FI) 08.10.2014 914045754 74,48 74,48
2745 | 28764 = = & Anardnung (MM) @ |os.10.2014 1483720 25,05 25,05
2735 | 28581 = = o Anardnung (FI-Korrektur) 07.10.2014 2143615 308,65 208,65
2735 | 28578 ] o Anardnung (FI) 06.10.2014 R1422538 428,75 428,75
2744 | 28575 ] = o Anordnung (FI) 07.10.2014 852500012 3.111,85 3.111,85
4 3

der Stadt Dresden Dresden Dreeqens

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt II | Dresden.
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3. Elektronischer Rechnungsworkflow

Rechnungsbearbeitung im Web-Portal

Angemeldet als

Hilfe @ 5AP Info @ 1nio © Abmelden
m Multifunktionsbereich ausblanden T+l Ubersicht Original Ll; Anlagen Speicharn Neus Rickfrage & sachiich richtig & abichnen T waiterleiten
Notizen | Klammer | Riickfrage Meldung
@ | Historien-1D: 13625
27.02.2014 12:07:59 Manjana Scholz {
17-5CHOLZ )
Test Notiz Amt andern Kopfdaten
Test Notiz Amt &ndern
Hist.-ID Bel.Datum Aufgabe Refaranz 14-10024
Geschaftspartner Eingangsdatum Belegart-Typ Skonto/Val.
GP-Name Buch.dat. RG Belegart Positionsbetrage sind brutto
Original-Rechnungsbetrag Betrag 776,12 Wahrg EUR Baurechnung
Positionen
ov| (o id
lﬂj ln_J | 3 Neu @ Auflésen,/Léschen
* | Text fallig am Betrag Mittelbindung MB-Pos. | Sachkonto PSP-Element Kostenst.
Test 15.03.2014 771,12 0 42910000 Q Q, ||2000000002 @,
15.03.2014 5,00 0 42910000 Q, Q Q
776,12

der Stadt Dresden Dresden preeqel
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3. Elektronischer Rechnungsworkflow

Rechnungsbearbeitung im Web-Portal

Notizen + Ruckfragen
EI Multifunktionsbereich ausblenden [ mutifunktionsbersich ausblenden
Notizen Klammer Rickfrage
Notizen Klammer Rickfrage
Rickfrage

20.08.20132 14:18:46 Manjana Scholz [
20-SCHOLZM )

Mittelbindung

Mittelbindung

20.08.20132 14:16:48 Manjana Scholz (
20-SCHOLZM )

Mittelbindung fehlt

Mittelbindung fehlt

Antwort

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt
der Stadt Dresden Dresden
Folie: 34
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3. Elektronischer Rechnungsworkflow

Rechnungsbearbeitung im Web-Portal

Workflow-Protokoll = einfache elektronische Signatur

NorkflowProtokoll

4 Datum | ™+

06.01

o7.01

o7.01

07.01

or7.01

og8.01

og.01

0s.01

0s8.01

08.01

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen

2014

2014

2014

2014

2014

2014

2014

2014

2014

2014

Zeit

14

10:

10

14;

14

15:

15:

15:

15:

16:

der Stadt Dresden

Folie: 35

2=

13:

13:

26:

26:

01:

01:

oz2:

0z2:

o7

e

HE

04

04

18

18

a7

57

26

26

HE

Aktion *
Schritt Erfassung / Korrektur (FI) wurde gestartet

Erfassung abgeschlossen durch Gabriele Seltmann (20-SELTMAMNN)
Schritt Sachliche Prifung (FI) wurde gestartet

Sachlich richtig durch Albrecht Seifert (ASEIFERTZ)

Schritt Rechnerische Prifung (FI) wurde gestartet

Rechnerisch richtig durch Gabriele Seltmann (20-SELTMANN]
Schritt Buchhalterische Prifung (FI) wurde gestartet
Buchhalterisch richtig durch Gabriele Seltmann (20-SELTMANM]
Schritt Anordnung (FI) wurde gestartet

Angeordnet durch Katja Heinrich (HEINRIK)

Typ | Bearbeiter

o BEEE®«EEE

e

Manjana Scholz (20-SCHOLZM)

Gabriele Seltmann (20-SELTMAMNN]

Gabriele Seltmann [(20-SELTMAMN]

Albrecht Seifert (ASEIFERTZ)

Albrecht Seifert (ASEIFERTZ)

Gabriele Seltmann
Gabriele Seltmann
Gabriele Seltmann

Gabriele Seltmann

{20-SELTMANN]

(20-SELTMANN)

(20-SELTMANN)

{20-SELTMANN)

Katja Heinrich (HEINR.IK)

Landeshauptstadt

Dresden

7]
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3. Elektronischer Rechnungsworkflow

Rechnungsbearbeitung - Buchen

Buchung durch Bearbeiter/in der Stadtkasse (SAP):
fertig angeordneter Vorgang kann nun von SB in Stadtkasse
Uber Rechnungseingangsbuch selektiert und nach letzter formaler
Prifung (Geschaftspartner, Bankverbindung, Rechnungsbetrag =
Zahlbetrag...) gebucht werden

Hist.-ID | Amit Va R+ F W, * |Za R_ |Bu_ Mettofiligkeit = Brutto | W3h_ | Referenz Geschiftspartner-Mame
[ 1115‘23 27.03 3@ IS o @ @ KR FI 04.10.2013 87,35 EUR 1130570831 Praxair Deutschland GmbH
11160 20 ] 'S' o @ @ KR FI  21.10.2013 400,00 EUR 12084 Gesellschaft fir Datenschu_
11114 41022 3@ IS o @ @ KR FI 15.10.2013 .03 EUR 11303 REMA Textipflege Dresde

Entsprechend Falligkeit wird gezahlt

der Stadt Dresden Dresden DL6eq6

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt III ‘ Dresden.
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4. Spezielle Regelungen zur Bearbeitung
von Baurechnungen

In Vertragen/Auftragen ist zu regeln, dass Firmen zeitgleich 2

Exemplare der Rechnungen verschicken

1 Exemplar an das zentrale Rechnungspostfach der LHD,
1 Exemplar an das jeweilige Ing-Buro zur Prifung

Stadtkasse scannt ungepruftes Rechnungs-Exemplar

- Fristberechnung fir Falligkeit der Rechnung

- LHD hat frihzeitig Kenntnis von der Verbindlichkeit

- Uberwachung durch Kasse ist moglich (Falligkeiten, Bearbeitungs-
stande, ,eskalierte” Rechnungen, Liquiditatsplanung etc.)

- Aufbewahrung der Original-Rechnungsbelege in Stadtkasse

der Stadt Dresden Dresden

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt l" Dresden.
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4. Spezielle Regelungen zur Bearbeitung
von Baurechnungen

Automatischer Workflowstart nach Scannen + Validieren

Baurechnung fir Amt 65  Baurechnung fur anderes Amt

Bau-WF Standard-WF

Eingang ,gringepruftes” Rechnungs-Exemplar von Ing-Blro direkt
im Fachamt (bei PL) = Beginn Prifprozess im Fachamt

Anderungen am Betrag sind zu dokumentieren

Lgriungepruftes” Rechnungsexemplar ist nach Abschluss der
Prifung dem Vorgang hinzuzuflgen

Dresden.

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt ||
DL62geu’

der Stadt Dresden Dresden
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5. Datensicherheit und Datenschutz

Benutzerspezifischer passwortgeschutzter Zugang zu SAP und Web

Vertretung unter personlicher Kennung mit Ubernahme der Vorgénge
aus dem Rechnungseingang des Vertretenen und Bearbeitung in und
mit eigenem Namen (keine Passwortweitergabel)

Archivierung aller Rechnungen, inkl. Anlagen, Notizen und
Buchungsbelege derzeit fur 12 Jahre, mit Blick auf Bau- und FOMi-
Rechnungen wird unbegrenzte Archivierung gepruft

FUr die Einhaltung der datenschutzrechtlichen Bestimmungen sind die
Fachamter zustandig. Datenschutzrelevante Rechnungen zB. aus dem
Sozialbereich, werden nicht Uber den Workflow bearbeitet.

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt II Dresden.
der Stadt Dresden Dresden DLeeqeu
Folie: 39



6. Weitere Schritte

Vor endgultiger Anpassung der Dienstordnungen wurde durch OB
Weisung erlassen als Ubergangsregelung fur Rolloutphase

Anpassung Stadtrecht :

DO Zahlungsabwicklung
DO Geschaftsbuchfuhrung

Jetzt, nach Abschluss Rollout und Ermittlung aller Prozesse und
Sonderprozesse erfolgt die endglltige Dokumentation des Verfahrens
(nach Schreiben des BMF vom 14.11.2014 - IKS)

der Stadt Dresden Dresden DL6eq6
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6. Weitere Schritte

Klarung der Akzeptanz von elektronisch eingehenden Rechnungen mit
den Fordermittelgebern (IKS)

Bearbeitung weiterer auszahlungsrelevanter Vorgange Uber WF (FOMIi-
Auszahlungen, Zahlungen aufgrund von Vertragen etc)

Optimierung des Eingangs von eMail-Rechnungen
Integration von strukturierten elektronischen Rechnungen - ZUGFeRD
Verbindung zum DMS-System herstellen

Verbindung zum Immobilienmanagement herstellen

der Stadt Dresden Dresden DL6eq6

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt III ‘ Dresden.
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Kontakt

Scholz, Manjana
Landeshauptstadt Dresden
Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen
Abt. 17.3 Kunden-/ Projektmanagement
Sitz: St. Petersburger Str. 9, 01069 Dresden
Post: Postfach 120020, 01001 Dresden
Tel.: (0351) 48845 89
Fax: (03 51) 4 88 45 03
E-Mail: mscholz@dresden.de
DE-Mail: ebit@dresden.de-mail.de

Internet: www.dresden.de/ebit

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen

der Stadt Dresden
Folie: 42
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Zuwendungsbescheid der SAB

vom Juli 2015

a) Elektronische Belege sind den Originalbelegen gleichgestellt, wenn der
Zuwendungsempfénger diese Uber ein[zertifiziertes System frstellt, verwaltet und

speichert. Reicht der Zuwendungsempfanger Belege aus diesem System ein, muss er
spatestens mit dem ersten Auszahlungsantrag auf einem von der SAB vorgegebenen
Formular (SAB-Vordruck 60612) durch einen Wirtschaftsprifer/Steuerberater
bestatigen lassen, dass das Aufnahme- und iedergabn den Grundséatzen

ordnungsgemafer DV-gestitzter Buchfiihrungssysteme bzw. den
Grundsatzen zur ordnungsmagigen Flhrung und Aufbewahrung von Biichern,
Aufzeichnungen und Unterlagen in elektronischer Form sowie zum Datenzugriff
ntspricht und dass es die handels- und steuerrechtlichen Vorschriften zur
ordnungsgemalheit der Buchflihrung (§§ 238, 239, 257 HGB sowie §§ 145 bis 147
AO) einhélt. Das System soll dem aktuellen Stand der Technik entsprechen.
Gleichzeitig hat der Zuwendungsempfénger auf einem von der SAB vorgegebenem
Formular (SAB-Vordruck 60612) zu bestatigen, dass die im System gespeicherten
Belege mit den erhaltenen Originalbelegen Ubereinstimmen.

der Stadt Dresden Dresden Dreeqen’

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt " l Dresden.
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Zuwendungsbescheid der SAB

vom Juli 2015

den Onainz aqen aiglchaastall

b) Elektrenische Belege sind weiterh

Zuwendungsempfanger mittels eineq qualifizierten elektronischen Signatur pder einer
elekironischen Signatur mit Anbieter-AKKreditierung nach dem Signaturgesetz vom 16.

Mai 2001 (BGBI. | S. 8786), das zuletzt durch Artikel 4 Absatz 111 des Gesetzes vom 7.
August 2013 (BGBI. | S. 3154) gedndert worden ist, in der jeweils geltenden Fassung,
erhalten hat. Der Zuwendungsempfénger hat mit Vorlage der Belege auf einem von
der SAB vorgegebenen Formular (SAB Vordruck 60613) zu bestatigen, dass er die
Belege mittels qualifiziert elekironischer Signatur erhalten hat.

der Stadt Dresden Dresden Dreeqens

Elektronischer Rechnungsworkflow Eigenbetrieb IT-Dienstleistungen Landeshauptstadt Il I Dresden.
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EU-Richtlinie 2014/24/EU Art. 2

Artikel 2
Begriffsbestimmungen

(1)  Fiir die Zwecke dieser Richtlinie bezeichnet der Ausdruck

1. ,offentliche Auftraggeber” den Staat, die Gebietskorper-
schaften, die Einrichtungen des offentlichen Rechts oder
die Verbande, die aus einer oder mehreren dieser Korper-
schaften oder Einrichtungen des offentlichen Rechts beste-
hen;

o

,subzentrale offentliche Auftraggeber” alle offentlichen Auf-
traggeber, die keine zentralen Regierungsbehorden sind;

der Stadt Dresden Dresden Dreeqen
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EU-Richtlinie 2014/55/EU Art. 11

Artikel 11
Umsetzung

(1)  Die Mitgliedstaaten erlassen, veroffentlichen und wenden die Rechts- und Verwaltungsvorschriften an, die erforder-
lich sind, um dieser Richtlinie bis spatestens|27. November 2018 Jnachzukommen. Sie teilen der Kommission unverziig-
lich den Wortlaut dieser Vorschriften mit.

(2)  Abweichend von Absatz 1 erlassen, veroffentlichen und wenden die Mitgliedstaaten |spatestens 18 Monate nach
Veroffentlichung der Fundstelle der europaischen Norm fiir die elektronische Rechnungsstellung 1m Amtsblatt der Europa-
ischen Union die Vorschriften an, die erforderlich sind, um der in Artikel 7 vorgesehenen Verpflichtung zum Empfang
und zur Verarbeitung elektronischer Rechnungen nachzukommen.

Die Mitgliedstaaten konnen die in Unterabsatz 1 genannte Anwendung in Bezug auf ihre|subzentralen|effentlichen Auf-
traggeber und Auftraggeber um bis[héchstens 30 Monate nach|Veroffentlichung der Fundstelle der europaischen Norm
fiir die elektronische Rechnungsstellung im Amtsblatt der Europdischen Union aufschieben.

Bei der Veroffentlichung der Fundstelle der europaischen Norm fur die elektronische Rechnungsstellung veroffentlicht die
Kommission im Amtsblatt der Europdischen Union den Endtermin fiir das Inkraftsetzen der in Unterabsatz 1 genannten
Mafnahmen.

(3)  Die Mitgliedstaaten teilen der Kommission den Wortlaut der wichtigsten innerstaatlichen Rechtsvorschriften mit,
die sie in dem unter diese Richtlinie fallenden Bereich erlassen.

der Stadt Dresden Dresden Dreeqen’
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